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У статті наводяться окремі питання визначення кримінально-правової охорони. Досліджено вплив охоронної 
функції кримінального права на кримінально-правову охорону. Сформульовано авторське поняття кримінально-
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В статье изложены отдельные вопросы определения уголовно-правовой охраны. Исследовано влияние охрани-
тельной функции уголовного права на уголовно-правовую охрану. Сформулировано авторское понятие уголовно-
правовой охраны.
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The article describes the determination of individual issues of criminal law protection. The preservative function of crim-
inal law on the protection of the criminal law are research. The author’s concept of criminal law protection were formulated.
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постановка проблеми. реалізація сучасної кри-
мінально-правової політики держави неможлива без 
фундаментальних теоретичних засад кримінально-
правової науки. однією з проблем кримінального 
права є, як відомо, застосування певних термінів 
(наприклад, «об’єкт злочину», «кримінально-право-
ва охорона»), які не мають законодавчого визначення 
та по-різному тлумачаться науковцями. тому в цьому 
дослідженні спробуємо розглянути різні теорії щодо 
визначення одного з таких дискусійних термінів 
(«кримінально-правова охорона»), який має широке 
використання в кримінально-правовій науці.

у період з 2001 р. до 2014 р. в україні було під-
готовлено та успішно захищено більше двох десят-
ків дисертацій, які в назві роботи використовува-
ли термін «кримінально-правова охорона». серед 
вказаних наукових праць – лише шість дисертацій 
на здобуття наукового ступеня доктора юридичних 
наук. це свідчить про невиправдане домінування в 
сучасній вітчизняній кримінально-правовій науці 
кандидатських дисертацій, які намагаються розкри-
ти неспецифічну та доволі широку проблематику 
«кримінально-правової охорони». така поширена 
дослідницька практика некоректного визначення те-
матики дослідження логічно тягне неточність у фор-
мулюванні об’єкта та предмета дослідження, а та-
кож, як правило, уникнення від визначення поняття 
«кримінально-правова охорона». 

стан дослідження. аналіз точок зору щодо ви-
значення «кримінально-правова охорона» в сучасних 
вітчизняних дисертаційних дослідженнях, які стосу-
ються кримінально-правової охорони різних суспіль-
них відносин, дозволив сформулювати такі основні 
підходи. одні науковці (н.о. гуторова, о.о. дудо-
ров) ототожнюють кримінально-правову охорону з 

механізмом правового регулювання суспільних від-
носин (система правових засобів, що організована 
найбільш послідовним чином з метою подолання 
перешкод на шляху задоволення інтересів суб’єктів 
права) [2, с. 5; 3, с. 5]. інші (в.к. Матвійчук, т.а. Пав-
ленко) вважають, що кримінально-правова охорона 
виникає з охоронної функції (завдання) криміналь-
ного права [1, с. 40; 4, с. 67]. так, в.к. Матвійчук 
під кримінально-правовою охороною розуміє «сис-
тему (комплекс) засобів (кримінальне законодавство 
і кримінально-правова політика), що забезпечують 
охорону, зосереджуючи зусилля на тому, щоб аналі-
зовані відносини (взяті під охорону кримінального 
закону) залишалися, як правило, об’єктами охоро-
ни і якомога менше зазнавали злочинних посягань» 
[5, с. 2–4]. треті (і.М. копотун) вважають, що кри-
мінально-правова охорона це є захист суспільних 
відносин [6, с. 11]. Ми не зовсім згідні з цією по-
зицією, оскільки термін «кримінально-правовий за-
хист» не зовсім коректно ототожнювати з поняттям 
«кримінально-правова охорона». також існує по-
зиція (М.в. карчевський), що кримінально-правова 
охорона – це фактично правове забезпечення пев-
них прав людини [7, c. 70]. науковець, зокрема, ви-
значає три частини кримінально-правової охорони 
інформаційної безпеки: «забезпечення доступу до 
інформаційних ресурсів, забезпечення формування 
інформаційного ресурсу, забезпечення функціону-
вання інформаційних технологій як засіб форму-
вання інформаційного ресурсу та доступу до нього» 
[7, c. 70]. така позиція є досить дискусійною, оскіль-
ки ця концепція взагалі не розкриває зміст криміналь-
но-правової охорони. При цьому слід погодитися з 
в.к. Матвійчуком, що термін «кримінально-пра-
вова охорона» не знайшов однозначного та послі-
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довного визначення в теорії кримінального права 
[1, с. 40]. тому метою наукової статті є дослідження 
різних позиції щодо вказаного терміну та визначення 
авторського поняття кримінально-правової охорони.

виклад основного матеріалу. розглянемо спо-
чатку першу позицію, яка отримала широке визна-
ння в теорії кримінального права [8; 9]. для цьо-
го слід з’ясувати поняття «механізму правового 
регулювання» в теорії права та те, яким чином він 
впливає на механізм кримінально-правового регу-
лювання. Під механізмом правового регулювання в 
теорії держави та права розуміють: взяту в єдності 
систему правових засобів (норми права, суб’єктивні 
права і юридичні обов’язки, рішення судів 
тощо, об’єктивовані в правових актах), способів ((до-
зволяння, зобов’язування, заборона) і форм (вико-
ристання, виконання, додержання, застосування), за 
допомогою яких нормативність права переводиться 
в упорядкованість суспільних відносин, задовольня-
ються інтереси суб’єктів права, встановлюється і за-
безпечується правопорядок («належне» в праві стає 
«сущим») [10, c. 498].

слід погодитися з д.а. керімовим, що криміналь-
но-правове, як і будь-яке інше галузеве регулюван-
ня, не можна ототожнювати із правовим регулюван-
ням у цілому, оскільки друге є загальним поняттям 
щодо першого [11, c. 206]. до того ж механізм кримі-
нально-правового регулювання не слід зводити лише 
до самого кримінально-правового регулювання. 

так, на думку ю.с. жарикова, механізм кримі-
нально-правового регулювання – це система необ-
хідних і достатніх стадій правової регламентації й 
упорядкування суспільних відносин, що дозволяє 
за допомогою реалізації кримінально-правових за-
борон, приписів і дозволів забезпечувати ефективну 
охорону цих самих відносин від суспільно небез-
печних і протиправних посягань [9, c. 97]. Поняття 
цього механізму поєднує всі основні категорії на-
уки кримінального права: норму права; об’єкт кри-
мінально-правової охорони; злочин як юридичний 
факт, що породжує правовідносини; самі правовід-
носини; їх суб’єкти із належними їм суб’єктивними 
правами та обов’язками; їх об’єкт; кримінальну від-
повідальність тощо [8, c. 3].

також слід враховувати й оригінальний погляд 
на механізм кримінально-правової охорони, якого 
притримується с.д. Шапченко [12, c. 141]. ця по-
зиція підтримана в.в. Мальцевим, о.о. дудоровим 
та іншими [13, c. 297, 298; 14, с. 732]. сутність цієї 
концепції полягає в тому, що механізм криміналь-
но-правової охорони соціальних цінностей може 
бути представлений як сукупність двох елементів: 
«загально регулятивного» (встановлення конкрет-
ної кримінально-правової заборони та її дотриман-
ня суб’єктами правовідносин) та «традиційного» 
(порушення кримінально-правової заборони, за чим 
слідує кримінально-правова оцінка такого порушен-
ня, обрання конкретного заходу кримінально-пра-
вового впливу і застосування його до правопоруш-
ника). При цьому складовою кримінально-правової 
охорони в.д. філімонов визнає також попередження 

несприятливого впливу на об’єкт охорони шляхом 
примушування осіб до законослухняної поведінки 
[15, c. 56, 60]. на нашу думку, остання позиція ціл-
ком відповідає «загальнорегулятивному» елемен-
ту кримінально-правової охорони. на підставі цієї 
концепції проводиться обґрунтування і позитивної 
кримінальної відповідальності. однак вищевказана 
концепція не отримала загальнонаукового визнання.

друга концепція, на думку окремих на-
уковців (Я.М. Брайніна, в.а. владимиро-
ва, ю.і. ляпунова, н.с. лейкіної, г.о. Петро-
вої, в.г.смирнова, Є.о. фролова, П.а. фефело-
ва, і.Я. козаченка та інших), полягає в тому, що 
кримінально-правова охорона породжена охорон-
ною функцією кримінального права й не слід її змі-
шувати з іншою функцією – регулятивною. Як відо-
мо, ідея розрізняти поняття «кримінально-правового 
регулювання» й «кримінально-правової охорони» 
належить о.с. йоффе й М.д. Шаргородському. на 
думку цих учених, норми кримінального права ре-
гулюють тільки відносини, що виникають внаслідок 
вчинення злочинів, – інші відносини кримінальне 
право не регулює, а охороняє [16, c. 108]. зокре-
ма, в.г. смірнов із цього приводу зазначає, що кри-
мінальне право хоча й забороняє дії, які можуть по-
рушити порядок відносин, що врегульовані іншими 
галузями права, однак сам порядок відносин не ви-
значає, а тому ці відносини й не регулює; при цьо-
му норми кримінального законодавства визначають 
права та обов’язки сторін суспільних відносин, що 
виникає внаслідок вчинення будь-якого злочину 
[17, c. 12–17].

незважаючи на те, що охорона являє собою са-
мостійну функцію кримінального права, її вивчення 
відіграє позитивну роль і в частині розуміння реалі-
зації регулятивної функції, тим більше, що вони бага-
то в чому переплітаються між собою. що стосується 
функцій кримінального права, то в кримінально-пра-
вовій науці й досі ведуться дискусії щодо визначення 
їх кількості, змісту і навіть щодо їх назви [18, c. 70].

для нашого ж дослідження являє інтерес саме 
охоронна функція кримінального права. При цьому 
визначення цієї функції безпосередньо залежить від 
конкретизації меж об’єкта (в інших роботах – пред-
мета) кримінального права [20, с. 8–13]. Ми схиля-
ємося до позиції н.ф. кузнецової, М.М. кропаче-
ва, а.в. наумова, в.д. філімонова, с.д. Шапченко 
щодо виникнення об’єкта (предмета) кримінального 
права з моменту набуття чинності кримінального 
закону [20, с. 8–13]. тобто об’єктом кримінального 
права, на нашу думку, слід визнавати: 1) суспільні 
відносини, які поставлені під кримінально-правову 
охорону (впливаючи на які здійснюється охорон-
на функція кримінального права); 2) суспільні від-
носини, які виникають у момент вчинення злочину 
(впливаючи на які здійснюється регулятивна функ-
ція кримінального права); 3) суспільні відноси-
ни, які поставлені під кримінально-правову охоро-
ну, та суспільні відносини, які виникають у момент 
вчинення злочину (впливаючи на які здійснюється 
виховна функція кримінального права); 4) суспільні 
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відносини, які поставлені під кримінально-право-
ву охорону, та суспільні відносини, які виникають у 
момент вчинення злочину (впливаючи на які, здій-
снюється превентивна (попереджувальна) функція 
кримінального права). таке визначення меж об’єкта 
кримінального права пов’язано, насамперед, з необ-
хідністю конкретизації відповідних функцій кри-
мінального права. Безперечно, поняття таких видів 
функцій кримінального права має умовний харак-
тер. оскільки виховна та превентивна функції, як ми 
бачимо, реалізується через охоронну та регулятивну 
функцію, що дає підстави окремим науковцям не 
ідентифікувати такі функції. не вступаючи в полемі-
ку з цього питання, для нас є головним на цьому ета-
пі дослідження виділення окремої охоронної функції 
кримінального права, яка упорядковує суспільні від-
носини, що виникають з моменту набуття чинності 
закону про кримінальну відповідальність та завер-
шуються вчиненням злочину. 

досить вдале визначення, зважаючи на зміст вказа-
ної функції, пропонується в юридичній літературі: під 
кримінально-правовою охороною слід розуміти заходи 
по збереженню існуючих суспільних відносин та ін-
тересів та утримання громадян від злочинних посягань 
шляхом визначення в кримінальному законі небезпеч-
них для особи, суспільства та держави злочинних діянь 
та встановлення за їх вчинення кримінальних покарань 
та інших заходів кримінально-правового характеру 
[20]. При цьому до елементів механізму криміналь-
но-правової охорони відносять: кримінально-правові 
норми, кримінально-правові відносини та криміналь-
ну відповідальність [20]. незважаючи на позитивне 
сприйняття цього поняття, слід відмітити відсутність 
чіткої визначеності щодо відповідних заходів кримі-
нально-правової охорони. не можна віднести до таких 
заходів й окремі перераховані елементи механізму кри-
мінально-правової охорони (кримінально-правові від-
носини та кримінальну відповідальність). 

також є цікавим раніше наведене визначен-
ня в.к. Матвійчука. таке поняття, на відміну від 
раніше розглянутого, вже передбачає певні засо-
би кримінально-правової охорони (кримінальне 
законодавство і кримінально-правову політику).  

з одного боку, це є безумовним кроком вперед, з 
іншого – викликає обґрунтовані сумніви, що до за-
собів відноситься кримінально-правова політика 
[21, c. 374]. неможна заперечувати вплив криміналь-
но-правової політики на кримінально-правову охо-
рону. однак не всі елементи кримінально-правової 
політики безпосередньо впливають на криміналь-
но-правову охорону. Підтримуючи визнання серед 
засобів кримінально-правової охорони саме норм 
кримінального законодавства, слід виділяти й певні 
методи кримінально-правової політики (криміналі-
зація та декриміналізація, пеналізація та депеналіза-
ція) кримінально-правової охорони, які безпосеред-
ньо впливають на формування самих цих норм.

слід погодитися з ю.с. жариковим, що в осо-
бливій частині кк наявні регулятивно-охоронні нор-
ми, які забезпечують охорону таких суспільних від-
носин (наприклад, суспільної моральності, гідності 
тощо), які не можуть бути впорядковані регулятив-
ними галузями права й, відповідно, їхнє правове 
регулювання здійснюється тільки за допомогою за-
борон, межі яких саме й встановлюються в диспози-
ціях норм особливої частини кк [9, c. 84]. 

При цьому слід відмітити те, що в кримі-
нально-правовій науці, у залежності від критері-
їв, виділяють різні види кримінально-правових 
норм. в.і. Борисов виділяє в особливій частині кк 
заборонні, роз’яснювальні, заохочувальні та обмеж-
увальні кримінально-правові норми [22, с. 18]. не 
вдаючись до наукової дискусії, візьмемо за осно-
ву останню класифікацію кримінально-правових 
норм, оскільки вона визначає завдання таких норм 
та стосується саме норм особливої частини кк.

висновки. зважаючи на викладене, ми схиля-
ємося до другої концепції і вважаємо, що кримі-
нально-правова охорона – це, по-перше, певна сис-
тема кримінально-правових засобів, до яких слід 
включити кримінально-правові норми (заборон-
ні, роз’яснювальні, заохочувальні та обмежувальні) 
та методи кримінально-правової політики (криміна-
лізація та декриміналізація, пеналізація та депеналі-
зація), за допомогою яких нормативність права пере-
водиться в упорядкованість суспільних відносин.
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